

中国自由贸易试验区制度创新指数最新榜单发布

前海南沙横琴居全国前十

羊城晚报记者 陈亮 通讯员 刘颖妮

7月16日,中山大学自贸区综合研究院发布“2023-2024年度中国自由贸易试验区制度创新指数”。该指数是连续第九年对外发布,旨在为自贸试验区制度创新政策的落地与创新方向提供建设性的意见和建议。榜单显示,广东前海、广东南沙、广东横琴也跻身全国前十。

中国自由贸易试验区制度创新指数 前十

广东前海 上海(浦东) 广东南沙

上海(临港) 天津 北京

福建厦门 四川成都

广东横琴 重庆



前海领跑 横琴跃居第九

南沙“法治化环境”第一

研究围绕“贸易便利化”“投资自由化”“金融改革创新”“政府职能转变”与“法治化环境”五大维度开展指标体系设计、数据收集整理和评价指数测度工作,从而对当前自贸试验区制度改革与创新的成效进行系统性、深层次和多视角的检视与考察。与以往相比,本年度发布的指数指标体系有较大调整优化,在剔除不太能反映制度创新情况的旧指标的同时也增加了能够反映自贸片区适应高质量发展的新指标,如贸易新业态、数字政府建设、公平竞争制度等。从全国排名来看,本年度,新

分维度而言,“贸易便利化”指数中,排在前五位的片区分别为广东前海、上海(浦东)、广东南沙、上海(临港)、天津。名列榜首,前海在新兴贸易业态发展、深港贸易规则对接、贸易便利化、集成创新等方面的发展成效显著。“投资自由化”指数得分结果显示,前五位分别是上海(浦东)、广东南沙、广东前海、上海(临港)、北京。其中,南沙在港澳规则衔接、产业链供应链审批流程优化等方面推出了卓有成效的

自贸试验区三个片区(乌鲁木齐、霍尔果斯、喀什)首次纳入评估范围,全国共计57个片区参与评估。根据指数得分结果,广东前海、上海(浦东)、广东南沙、上海(临港)、天津、北京、福建厦门、四川成都、广东横琴、重庆位列全国前十名。前八名与去年一致,广东横琴跃居十强。

从省级总体排名情况来看,2023-2024年度,自贸试验区制度创新省级指数得分上海居第一,广东紧随其后,第三名至第十名依次是天津、北京、重庆、四川、福建、海南、陕西、江苏。

从分区排名来看,沿边自

创新成果。“金融改革创新”指数,前五位分别是上海(浦东)、广东前海、广东南沙、北京、天津。这些片区在深化金融改革、提升金融服务能力、扩大金融开放、加强金融监管能力方面均取得了不俗成绩。四川成都、福建厦门、湖北武汉、重庆、广东横琴,分别第六至第十位,整体构成了我国自贸试验区金融改革与扩大开放的第一方阵。

“政府职能转变”指数,前五

位分别是广东前海、上海(浦东)、广东南沙、广东横琴、上海(临港)。经济发达地区所辖片区在政府职能转变方面的改革创新仍在持续推进,以数字政府建设推动制度创新的趋势日益显著。

“法治化环境”指数,广东前海、广东南沙、上海(临港)、天津、上海(浦东)居前五。其中,南沙从去年的第二位上升至第一位。榜单中变化较大的是,北京从去年的第十七位跃居今年的第十位。

位分别是广东前海、上海(浦东)、广东南沙、广东横琴、上海(临港)。经济发达地区所辖片区在政府职能转变方面的改革创新仍在持续推进,以数字政府建设推动制度创新的趋势日益显著。

赓续“中山精神”中大新百年001号录取通知书 花落中山纪念中学

羊城晚报讯 记者陈亮报道:7月16日,2024年中山大学全国首批录取通知书颁发仪式在中山纪念中学(以下简称“纪中”)举行。今年是中大百年华诞,秋季学期入学的将是中大“新百年”首届新生。纪中的李尚儒、邓博楼同学,凭着优异的学业成绩入选中大强基计划,分别被生物科学学科和基础医学专业录取,成为今年中大在全国首批两封录取通知书的获得者。

为何中大“新百年”首批录取通知书选择“花落”纪中?据介绍,这不仅为两校校庆活动增添了浓墨重彩的一笔,更是两校赓续“中山精神”的历史见证。中大副校长刘济科表示,纪中与中大之间有着深厚的历史渊源。1924年,孙中山先生亲手创立中山大学。1934年,孙科秉承其父孙中山先生“谋建设培人才为富强根本”的遗志创办纪中。今年适逢中大100周年校庆,纪中90周年校庆,两校的校庆日同为孙中山先生诞辰日(11月12日)。

“很荣幸领取这份象征着荣誉的001号通知书。从一个懵懂少年到有志青年,我得以踏进理想学校的大门,走向志之所在的苍穹,期待人生下一阶段中的更多精彩。”李尚儒表示

示,当他第一次在初中课堂系统性学习生物进化和演替的过程时,就在心中埋下了兴趣的种子,被中大强基计划录取后,他希望未来能从神经活动与意识产生的研究。

邓博楼的父亲是中大校友,他很早就立志成为中大一员。“父亲对中的推崇与眷恋深深影响了我,考进中大也是他对我一直以来的期待。如今成为爸爸的‘第二代’‘中大人’,成为了爸爸的‘学弟’,不仅实现了我个人的高考理想,也是家族心愿的传承。”邓博楼说。



李尚儒展示中大录取通知书 羊城晚报记者 刘畅 实习生 林霖熠 摄

广东省首届农事运动会 7月20日开幕

拉近城乡距离,吸引各群体识农享农趣

羊城晚报讯 记者许悦、通讯员韩安东报道:全国首个农事IP活动来了!由广东省农业农村厅、广东省乡村振兴局主办,广东省农民体育协会承办的2024年广东省第一届农事运动会将于7月20日在茂名高州开幕,邀请省内外城乡居民在广阔的南粤大地共赴农事盛会,共享农事趣味。活动还策划了多种亲子活动,“接力搬冬瓜”“合力拍西瓜”等农事体验将通过“小手拉大手”的方式,激活城乡家庭“第二课堂”,吸引更多、更多力量关注乡村、发现乡村、共创乡村、共享乡村。

高质量发展——这是广东启动农事运动会的初心。

据介绍,首届农事运动会将在储良村举办广东农事无人机比赛、广东农事定向大赛、广东龙眼“点睛”大赛等系列赛事,现场还将启动广东乡村直播大赛、广东乡村价值发现大赛以及广东粮食安全守护者大赛,同期发布广东首个农事主题小程序“粤农事”。

贯穿全年、覆盖全省

据介绍,第一届农事运动会将设置多环节、多层次活动,以全民活动解读“何为农事,农事何为”。根据安排,运动会贯穿全年、覆盖全省,分设技能类、科技类、趣味类三大类别等十余项赛事,包括了广东乡村田园大赛、广东农事小状元大赛等。每一场主题活动将分设不同组别,面向全省各个年龄段的城乡居民开放报名,吸引亲子家庭、青年学生、农业爱好者等各类群体走进田间地头参与赛事。

此外,通过创新举办农事运动会,广东也将实现“月月有农事”。其中如广东乡村价值发现大赛,将设置“寻找古诗词中的粤美乡村”随手拍、田野之中寻农趣——我为广东乡村修村志、广东乡村设计文创等三个赛道,涵盖多类型农事活动,覆盖全年龄段城乡居民,让更多人有机会成为乡村设计师,通过汇聚众智扮靓乡村,为广东乡村留下一批带不走的“艺术财富”,也在趣味活动中拉近城市与农村的距离。

包罗特色趣味赛事

仲夏时节,在茂名高州市分界镇储良村,果农们忙碌而有序地进行着采摘工作。这里将迎来广东省第一届农事运动会系列活动——广东龙眼“点睛”大赛。“挑龙眼”是茂名地区的传统农事,也是首届运动会的系列活动之一。“挑龙眼是我们村的传统农事活动。这次举办比赛,能让各地朋友都来体验,顺便品尝我们的甜蜜龙眼。”储良村果农刘大伯十分期待运动会的举办,他也主动报名成为了此次农事定向大赛的志愿者。

让一场充满创意与活力的农事活动落地于“百千万工程”典型村,调动社会各方面的积极性、主动性,推动城乡融合,实现“双向奔赴”,助力广东乡村

广东消防上半年处置各类警情8.4万余起

营救被困人员2.5万多人 扑救火灾3.2万余起

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤消宣报道:7月16日,广东省消防救援总队公开发布了上半年接警和火灾情况。记者获悉,2024年上半年,全省消防救援队伍接报处置各类警情84411起,出动车辆212806车次,出动消防救援人员110.9万人次,营救被困人员25363人。

根据上半年全口径火灾数据统计情况显示,全省消防救援队伍接报各类火灾共32053起,同比上升1.1%;全省上半年因火灾造成的死亡人数为61人,同比减少1人;因火灾造成的财产损失为2.8亿元,同比下降24.9%。

从火灾发生的区域来看,全省上半年接报火灾警情最多的地区集中在乡村,占比达32.1%;从火灾发生的城市来看,上半年火灾较多集中在广州、深圳、湛江、佛山、东莞等五个城市;而发生火警的场所大多集中在建筑物,其中居住类场所、工业建筑、餐饮场所、商业场所发生火灾次数较多,相关场所需提高警惕;从火灾发生时间来

看,一天中14时至22时这个时间段发生火灾次数最多,2时至6时则为亡人火灾高发时段。

此外,上半年极端天气、雨涝灾害多发,抢险救援任务繁重。全省消防救援队伍共接报各类抢险救援警情4288起,占警情总数的24.6%;社会救助7191起,占41.2%;其他警情1960起,占11.2%。

广东省消防救援总队相关负责人表示,下一步,广东将紧抓夏季火灾防控工作。针对夏季火灾特点,深化推进消防安全自治本攻坚三年行动,消防安全集中除患攻坚行动、畅通“生命通道”专项行动、电动自行车安全隐患全链条整治行动等消防安全专项整治,加强防火检查和消防宣传教育,落实群防群治措施;同时,全力做好防台风抢险救援工作,加强监测预警、会商研判,及时前置救援力量。针对暑假和持续高温天气,广东消防将做好防溺水水救援准备;此外,入夏以来,摘马蜂窝、抓动物等警情明显上升,总队做好动物处置类救助工作。



烂尾的乡镇污水处理厂

16亿元项目资金链断裂 14座乡镇污水处理厂烂尾

省住建厅上线广东民生热线,回应城镇生活污水怎么治



文/羊城晚报记者 范晗越 图/广东民生热线记者组

7月16日,广东省住建厅上线“广东民生热线”节目,有关负责人就汕尾市陆丰市14座乡镇污水处理厂烂尾、广州市南沙区部分小区机械车位占比过高致业主停车难等问题进行回应。

陆丰14座乡镇污水处理厂烂尾 污水直排问题如何解决

在汕尾市陆丰市,一个总投资近16亿元的污水处理设施建设项目,共14个乡镇污水处理厂“烂尾”。该项目为陆丰市根据城市发展布局的生活处理设施PPP(政府和社会资本合作)项目,实施单位为陆丰市住建局,由于中标方陆丰云水科技有限公司资金链断裂,项目建设自2022年底起停滞至今。由于谈判无法解决纠纷,当地住建部门始终无法接手。

受该项目搁置影响,陆丰市甲东镇等8个镇目前需采取应急或一体化污水处理设施处理生活污水,南塘镇等6个镇还没有有效的污水处理设施,只能被迫采用最初级资源化处理或利用沉淀等手段来处理污水。《广东省城镇生活污水处理“十四五”规划》明确要求,到2025年底,污水处理能力基本满足城镇发展需求,地级市的建制镇污水处理率要达到65%以上。但陆丰市目前的建制镇污水处理率仅45.8%。

南沙一小区机械车位占比近七成 业主停车难题如何破局

广州市南沙区中交蓝色港湾小区的多位业主反映,小区内负二层停车场从2019年至今未交付使用,原因在于负二层停车场配建的大部分为机械车位,空间狭小易刮蹭,全小区近2973个车位中,有2011个机械车位,而购房时,销售和合同均未说明这一情况。根据2023年新修订的《广州市建设项目停车位配建指标规定》,新建建筑按照配建技术指标要求设置的停车位原则上

水处理“十四五”规划》明确要求,到2025年底,污水处理能力基本满足城镇发展需求,地级市的建制镇污水处理率要达到65%以上。但陆丰市目前的建制镇污水处理率仅45.8%。

陆丰市住建局有关负责人回应,为解决目前的排放问题,陆丰市已完成了污水处理一体化应急设施的招标工作,预计8月内在没有污水处理设施的6个镇采用应急的一体化设施进行处理。同时,与项目中标方的司法程序也正在推进,广东省高院已于5月29日立案,按规定一般在3个月内判决。陆丰市住建局已启动项目续建的前期工作,对未完工程进行了可行性研究,目前正在尝试通过申报专项

债等方式多方筹措资金,按照现已完成的工程量,预计判决完成以后,搁置的14个乡镇污水处理厂还需半年左右施工完毕。

省住建厅党组成员、副厅长刘耿辉表示,广东省1123个镇的污水处理设施已基本实现全覆盖,但同时全省共有17座烂尾厂,同时还有相当一部分处理厂效能低下,处理力度不够。针对问题,省住建厅将牵头开展新一轮城市生活污水治理攻坚行动,摸清底数,根据各地实际情况制定阶段性目标,并指导督促地方落实,同时组织第三方技术团队,定期到各地开展技术帮扶,实现2027年城市生活污水集中收集率达到75%以上的目标。

道、开发商和业主协商,但由于车位配比存在建筑面积每100平方米需有1.2个车位的规定,如果把机械车位拆除,该小区的停车位配比无法达到标准,开发商有可能会受到处罚。同时,拆除机械车位、补充地面停车位等可能的解决方案同样存在侵占业主地面生活空间等缺陷。由于机械车位的验收涉及住建、规划、市场监管等多个部门,目前,南沙区住建局有意愿牵头协调解决方案。

农夫山泉、百岁山 卷入溴酸盐风波

香港消委会测评惹争议,两家水企声明产品符合标准



羊城晚报记者 吴珊

7月16日,农夫山泉再次登上热搜,这次是因为检出“溴酸盐”。

夏季来临,瓶装水消费迎来高峰。近日,香港消费者委员会对30款瓶装水进行了对比测评,并发表文章《饮水思源 30瓶装水口味、矿物、安全检测》。结果显示,只有农夫山泉和百岁山检出2B级潜在致癌物溴酸盐,其他品牌均未检出。尽管检出值符合有关饮用水安全标准,但文章仍引发风波。就此,农夫山泉发文委托律师要求香港消委会向农夫山泉及其消费者郑重道歉。百岁山也发表声明称,产品质量符合中国、欧盟及世界卫生组织的标准。

当天,香港消委会回复羊城晚报记者称,确认收到农夫山泉的律师函,正在进行研究及跟进。其重申,无论月刊文章、新闻稿及其他传讯文件,还是记者会上的发言,均清楚指出,全部30款测试样本没发现有有害物质超出世卫组织的相关准则值,所有样本可安心饮用。

测评 检出溴酸盐,在17个品牌中排名靠后

据了解,香港消委会此次测评的30款瓶装水,包括蒸馏水、纯净水、矿物质蒸馏水、矿物质纯净水、天然矿泉水和气泡天然矿泉水,容量由500毫升至5500毫升不等,平均每升售价从几元到上百元不等。

测评结果总体比较理想。在安全测试中,全部样本均为“不含钠”,也未检出尺寸在0.7微米至1000微米之间的微塑胶。全部样本的亚硝酸盐及硝酸盐检出量均未超过有关标准的上限。

引发热议的是,在天然矿泉水品牌测试中,农夫山泉、百岁山在17个品牌的较量中,分别排名倒数第二和倒数第三,最后一名则是来自斐济的“斐济”牌矿泉水。

农夫山泉、百岁山排名靠后的主要原因为检出了溴酸盐,其他品牌均未检出。两品牌分别检出每升3微克溴酸盐,达到欧盟规定的适用于经臭氧处理的

回应 含量未超标,要求香港消委会道歉

香港消委会文章发出后,社交媒体上,部分网友对农夫山泉和百岁山的“大自然的搬运工”和“水中贵族”的宣传提出了质疑。有网友还建议企业在瓶装水标签上公布溴酸盐含量,让消费者明明白白消费。

记者查询发现,目前饮用水标签中并无此项目显示。以矿泉水为例,主要展示水源地、天然矿物质含量、产品标准号、鉴定证书号、配料表等信息。有些水企则会突出水源地信息,以体现“好水”。有业内人士解释称,标签标注哪些内容主要依据相关规定,不能随意标注。

16日,农夫山泉发文称已委托香港律师,要求香港消委会向农夫山泉及其消费者郑重道歉;并指出,香港消委会的文章存在三大错误,即适用标准错误、标准判断错误、明显主观误导。发文内容称,农夫山泉饮用水天然水产品溴酸盐含量为3微克/升,符合中国内地、中国香港、世卫组织、欧盟、美国、日本

天然矿泉水和泉水的溴酸盐最大限值(每升3微克)。

国际癌症研究中心(IARC)认为,溴酸盐对实验动物有致癌作用,研究显示,溴酸盐在高剂量时具有遗传毒性。因此,溴酸盐在国际上被定为2B级潜在致癌物。

专家分析称,之所以瓶装水检出溴酸盐,一方面或为水源水本身富含溴化物,另一方面或为企业使用了较高浓度的臭氧杀菌。据悉,我国瓶装水生产主要采用臭氧消毒,臭氧消毒效果好,具有成本低、使用方便的优点,但副产物则为溴酸盐。

在国际上,世卫组织规定,饮用水中溴酸盐最高允许浓度在10微克/升以内。我国最新的食品安全国家标准饮用天然水GB 8537-2018规定了矿泉水中的溴酸盐的检出值应小于10微克/升,与世卫标准一致。

等规定的饮用水安全标准。同时,农夫山泉也肯定了出厂前采用臭氧杀菌方式:“所有瓶装水出厂前均需要经过消毒环节(目前行业主要采用臭氧杀菌方式)。”

不过,欧盟规定天然矿泉水杀菌处理工艺不能使用臭氧杀菌。有专家认为,摒弃臭氧消毒工艺,选择无臭氧消毒工艺,如物理超滤除菌、紫外线杀菌、高温灭菌等技术可以从根本上解决溴酸盐问题,但使用无臭氧工艺对水源水质的要求较高。

记者从百岁山方面了解到,目前该公司法务已介入。近几年,有关瓶装水或桶装水检出溴酸盐的问题时常曝出。该问题也引起了疾控部门的关注,广西疾控曾通过公众号表示,为了保证瓶装水和桶装矿泉水的溴酸盐在合格的水水平,建议生产企业采用合格的消毒工艺,根据水质情况控制臭氧的使用量,加强对出厂产品的质量检测,避免溴酸盐超标的产品进入市场。